



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΑΑΔΕ

Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ ΚΑΙ Ε.Φ.Κ.

1. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ

ΤΜΗΜΑ Α – ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ & ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΕΩΝ

2. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Ε.Φ.Κ. & Φ.Π.Α.

ΤΜΗΜΑ Ε – ΦΠΑ ΕΙΣΑΓΩΓΩΝ-ΕΞΑΓΩΓΩΝ

Αθήνα, 11.05.2022

Αρ. Πρωτ.: ΔΤΔ Α 1040250 ΕΞ 2022

Ταχ. Δ/νση : Καρ. Σερβίας 10, Αθήνα

Τ.Κ. : 105 62

Πληροφορίες : Μ. Τερζάκη,

Ε. Γιούλος,

Σ. Ρουβολής

Τηλέφωνο : 210 6987435,

-454,

-471

e-mail : dtd@aade.gr

vat-customs@aade.gr

URL : www.aade.gr

ΠΡΟΣ: Π.Δ.

ΘΕΜΑ : Διευκρινήσεις για τη συμπλήρωση της θέσης 46 «Στατιστική αξία» κατά την τήρηση τελωνειακών διατυπώσεων εξαγωγής.

ΣΧΕΤ. : Η υπ' αριθμ. Ε.2003/31.12.2021 εγκύκλιος Διοικητή ΑΑΔΕ «Παροχή οδηγιών σχετικά με την εφαρμογή του ορισμού του εξαγωγέα και την ορθή συμπλήρωση της διασάφησης κατά την τήρηση των τελωνειακών διατυπώσεων εξαγωγής»

Σε απάντηση αναφορών και ερωτημάτων που έχουν υποβληθεί από τελωνειακές αρχές και οικονομικούς φορείς, σχετικά με τη συμπλήρωση της θέσης 46 στη διασάφηση εξαγωγής που αφορά τη στατιστική αξία, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Με την ανωτέρω σχετική εγκύκλιο δόθηκαν αναλυτικές οδηγίες σχετικά με την εφαρμογή διατάξεων του ενωσιακού τελωνειακού κώδικα που αφορούν τον ορισμό του εξαγωγέα και την ορθή συμπλήρωση της διασάφησης κατά την υπαγωγή εμπορευμάτων στο τελωνειακό καθεστώς της εξαγωγής.

Ειδικότερα ως προς τη συμπλήρωση της θέσης 46 διευκρινίστηκε εκ νέου ο σωστός τρόπος συμπλήρωσης αυτής, επισημαίνοντας ότι **δεν θα πρέπει να συμπληρώνεται με μηδενική στατιστική αξία ακόμα και στις περιπτώσεις όπου δεν υπάρχει συναλλαγή από επαχθή αιτία (αγοραπωλησία) εξαγόμενων εμπορευμάτων.**

Σε αυτό το πλαίσιο για την αποφυγή παρερμηνειών και για την αποσαφήνιση του τρόπου συμπλήρωσης της θέσης 46 της διασάφησης εξαγωγής διευκρινίζονται τα ακόλουθα :

A. Ερμηνεία στατιστικής αξίας και τρόπος συμπλήρωσης της θέσης 46 στη διασάφηση εξαγωγής

Η συμπλήρωση της θέσης 46 στο καθεστώς της εξαγωγής είναι υποχρεωτική και συμπληρώνεται με τη στατιστική αξία του εμπορεύματος εκφρασμένη στο νόμισμα του κράτους μέλους στο οποίο διενεργούνται οι διατυπώσεις εξαγωγής.

Στην περίπτωση που οι αξίες, που αναφέρονται στα συνοδευτικά έγγραφα, εκφράζονται σε άλλο νόμισμα, αυτές θα πρέπει να μετατραπούν σε ευρώ (€).

Επισημαίνεται ότι η θέση 46 της διασάφησης εξαγωγής είναι σημαντική για την ΕΛΣΤΑΤ, η οποία με βάση τα στοιχεία των τελωνειακών παραστατικών καταρτίζει τις στατιστικές εξωτερικού εμπορίου. Επιπλέον, και σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 113/2010 περί Στατιστικής Εξωτερικού Εμπορίου και τον εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 2020/1197 για τη θέσπιση τεχνικών προδιαγραφών και ρυθμίσεων σχετικά με τις ευρωπαϊκές στατιστικές για τις επιχειρήσεις και τις στατιστικές εξωτερικού εμπορίου, ισχύουν τα ακόλουθα:

Με τον όρο «στατιστική αξία» νοείται η αξία των εμπορευμάτων κατά τη στιγμή και τον τόπο που αυτά εγκαταλείπουν το τελωνειακό έδαφος του κράτους στο οποίο ανήκει το τελωνείο εξαγωγής (κράτος μέλος εξαγωγής). Επομένως, η στατιστική αξία σχετίζεται με το κράτος στο οποίο υποβάλλεται η διασάφηση εξαγωγής και τα εμπορεύματα απελευθερώνονται προς εξαγωγή.

Περαιτέρω, η στατιστική αξία αποτελείται σωρευτικά από:

α) την αξία των εμπορευμάτων και

β) τις παρεπόμενες χρεώσεις που αφορούν μόνο στο τμήμα του δρομολογίου των εμπορευμάτων εντός του στατιστικού εδάφους του κράτους μέλους εξαγωγής .

Αναλυτικότερα:

- Ως προς την αξία των εμπορευμάτων λαμβάνονται υπόψη τα ακόλουθα:
 - Σε περίπτωση πώλησης, η στατιστική αξία βασίζεται στο ποσό που αναφέρεται στο τιμολόγιο των εμπορευμάτων, όπως αυτό καταχωρίζεται στη θέση 22 της διασάφησης.
 - Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις, η στατιστική αξία βασίζεται στο ποσό που εκτιμάται ότι θα είχαν τιμολογηθεί τα εμπορεύματα σε περίπτωση πώλησής τους.
- Ως προς τις παρεπόμενες χρεώσεις ισχύουν τα εξής:
 - Ως παρεπόμενες χρεώσεις λογίζονται οι όποιες δαπάνες (πχ. μεταφοράς και ασφάλισης) σχετίζονται με τους συμφωνημένους, μεταξύ πωλητή και αγοραστή, όρους παράδοσης των εμπορευμάτων (Incoterms) (βλ. [Παράρτημα Α](#)) που αφορούν μόνο στο τμήμα του δρομολογίου των εμπορευμάτων που διενεργείται εντός του τελωνειακού εδάφους του κράτους μέλους εξαγωγής.
 - Σε περίπτωση που αυτές οι δαπάνες κατά την υποβολή της διασάφησης δεν είναι γνωστές, τότε θα πρέπει να εκτιμώνται με γνώμονα αντίστοιχα κόστη που έχουν πραγματοποιηθεί ή καταβληθεί για την παροχή ανάλογων υπηρεσιών (ιδίως λαμβάνοντας υπόψη, εάν είναι γνωστοί, τους διαφορετικούς τρόπους μεταφοράς).
 - Εάν οι συνολικές παρεπόμενες χρεώσεις καλύπτουν διαδρομή πέρα από τα σύνορα του κράτους μέλους εξαγωγής τότε αυτές κατανέμονται αναλογικά (πχ. αναγωγή σε χιλιομετρική βάση) και για τον υπολογισμό της στατιστικής αξίας στη θέση 46 λαμβάνεται υπόψη το ποσοστό των χρεώσεων για τη διακίνηση των εμπορευμάτων εντός των συνόρων της χώρας.
 - Εάν οι συνολικές παρεπόμενες χρεώσεις αφορούν περισσότερα από ένα είδη στη διασάφηση εξαγωγής, τότε αυτές επιμερίζονται αναλογικά για κάθε επιμέρους είδος πχ. ανά χιλιόγραμμα, ανά μονάδα όγκου, κλπ.

Επομένως, κατά τον υπολογισμό της στατιστικής αξίας λαμβάνονται υπόψη αποκλειστικά η αξία των εμπορευμάτων και οι σχετιζόμενες με αυτά παρεπόμενες χρεώσεις.

Αντίθετα, στον υπολογισμό της στατιστικής αξίας δεν περιλαμβάνονται άλλες εθνικά επιβαλλόμενες επιβαρύνσεις κατά την εξαγωγή, ο ΦΠΑ, οι Ειδικοί Φόροι Κατανάλωσης, άλλες τυχόν εισφορές ή επιστροφές κατά την εξαγωγή.

B. Στατιστική αξία και ΦΠΑ

Ειδικότερα ως προς το αντικείμενο του θέματος, διευκρινίζεται ότι:

Σύμφωνα με το άρθρο 19 του ν.2859/2000 «Κώδικας ΦΠΑ», στην παράδοση αγαθών, ως φορολογητέα αξία λαμβάνεται η αντιπαροχή που έλαβε ή πρόκειται να λάβει για τις πράξεις αυτές ο προμηθευτής των αγαθών, προσαυξημένη με οποιαδήποτε παροχή που συνδέεται άμεσα με αυτή. Ως εκ τούτου, για την εφαρμογή των απαλλακτικών περί ΦΠΑ διατάξεων του άρθρου 24 του κώδικα ΦΠΑ (ΠΟΛ. 1203/2016 απόφαση Διοικητή ΑΑΔΕ), την έκδοση του Ειδικού Διπλοτύπου Δελτίου Απαλλαγής ΦΠΑ κατά τις διατάξεις της ΠΟΛ.1167/2015 και την επιστροφή του φόρου στους εξαγωγείς, λαμβάνεται υπόψη η αξία του τιμολογίου της εξαγωγής, όπως δηλώνεται στη θέση 22 της διασάφησης εξαγωγής και όχι η στατιστική αξία που έχει δηλωθεί στη θέση 46.

Ενδεικτικά, σύμφωνα με το άρθρο 4 της ΠΟΛ.1167/2015 Απόφασης ΓΓΔΕ, για την έγκριση του ορίου απαλλαγής, λαμβάνεται υπόψη η αξία παράδοσης αγαθών που προορίζονται για εξαγωγή, όπως αναγράφεται στο οικείο τιμολόγιο, το οποίο δηλώνεται επί του τελωνειακού παραστατικού της εξαγωγής. Ομοίως, η τιμολογιακή αξία και όχι η στατιστική της θέσης 46, λαμβάνεται υπόψη για την εφαρμογή της διαδικασίας επιστροφής του ΦΠΑ όπως ορίζονται από την Α.1104/2020 Απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ.

Γ. Παραδείγματα υπολογισμού της στατιστικής αξίας ανάλογα με τους όρους παράδοσης (Incoterms)

Ακολούθως παρατίθενται διάφορα ενδεικτικά σενάρια για τον υπολογισμό της στατιστικής αξίας:

Σενάριο 1.

Εμπορεύματα πωλούνται από οικονομικό φορέα εγκατεστημένο στην Ελλάδα (πχ. Θεσσαλονίκη) προς οικονομικό φορέα που είναι εγκατεστημένος σε τρίτη χώρα (π.χ. Τουρκία) βάσει σχετικής σύμβασης πώλησης με όρους παράδοσης EXW (εκ του εργοστασίου)

Η διασάφηση εξαγωγής υποβάλλεται σε ελληνικό τελωνείο εξαγωγής (πχ. τελωνείο Α΄ Θεσ/νίκης) και τα εμπορεύματα μεταφέρονται οδικώς σε συνοριακό τελωνείο εξόδου (πχ. τελωνείο Κήπων) για έξοδο από το έδαφος της Ένωσης.

Αφού οι όροι παράδοσης στο τιμολόγιο πώλησης είναι EXW, δεν περιλαμβάνονται σ' αυτό τα έξοδα μεταφοράς και ασφάλισης. Συνεπώς, για τον υπολογισμό της στατιστικής αξίας στη θέση 46 λαμβάνεται υπόψη το άθροισμα της τιμολογιακής αξίας των εμπορευμάτων και των εξόδων μεταφοράς και ασφάλισης έως τα σύνορα (τελωνείο Κήπων). Αν τα τελευταία δεν είναι γνωστά, τότε εκτιμούνται βάσει των δαπανών που καταβάλλονται συνήθως για τις υπηρεσίες αυτές.

Σενάριο 2.

Εμπορεύματα πωλούνται από οικονομικό φορέα εγκατεστημένο στην Ελλάδα (πχ. Θεσσαλονίκη) προς οικονομικό φορέα που είναι εγκατεστημένος σε τρίτη χώρα (π.χ. Τουρκία) βάσει σχετικής σύμβασης πώλησης με όρους παράδοσης EXW.

Η διασάφηση εξαγωγής υποβάλλεται σε ελληνικό τελωνείο εξαγωγής (πχ. τελωνείο Α΄ Θεσ/νίκης) και τα εμπορεύματα εξέρχονται του τελωνειακού εδάφους της χώρας από τον Προμαχώνα και μεταφέρονται οδικώς στο τελωνείο εξόδου (πχ. τελωνείο Καπιτάν Αντρέεβο - Βουλγαρία).

Αφού οι όροι παράδοσης στο τιμολόγιο πώλησης είναι EXW, δεν περιλαμβάνονται τα έξοδα μεταφοράς και ασφάλισης. Συνεπώς, για τον υπολογισμό της στατιστικής αξίας στη θέση 46 λαμβάνεται υπόψη το άθροισμα της τιμολογιακής αξίας των εμπορευμάτων και των εξόδων μεταφοράς και ασφάλισης έως τα σύνορα της χώρας (Προμαχώνας). Αν τα τελευταία δεν είναι γνωστά, τότε εκτιμούνται βάσει των δαπανών που καταβάλλονται συνήθως για τις υπηρεσίες αυτές.

Σενάριο 3.

Εμπορεύματα πωλούνται από οικονομικό φορέα εγκατεστημένο στην Ελλάδα (πχ. Θεσσαλονίκη) προς οικονομικό φορέα που είναι εγκατεστημένος σε τρίτη χώρα (π.χ. Τουρκία) βάσει σχετικής σύμβασης πώλησης με όρους παράδοσης FCA (ελεύθερο στο μεταφορέα/σημείο που έχει συμφωνηθεί).

Η διασάφηση εξαγωγής υποβάλλεται σε ελληνικό τελωνείο εξαγωγής (πχ. τελωνείο Α΄ Θεσ/νίκης) και τα εμπορεύματα μεταφέρονται οδικώς σε συνοριακό τελωνείο εξόδου (πχ. τελωνείο Κήπων) για έξοδο από το έδαφος της Ένωσης.

Αφού οι όροι παράδοσης στο τιμολόγιο πώλησης είναι FCA, δεν περιλαμβάνονται τα έξοδα μεταφοράς και ασφάλισης. Συνεπώς, για τον υπολογισμό της στατιστικής αξίας στη θέση 46 λαμβάνεται υπόψη το άθροισμα της τιμολογιακής αξίας των εμπορευμάτων και των εξόδων μεταφοράς και ασφάλισης έως τα σύνορα (τελωνείο Κήπων). Αν τα τελευταία δεν είναι γνωστά, τότε εκτιμούνται βάσει των δαπανών που καταβάλλονται συνήθως για τις υπηρεσίες αυτές.

Σενάριο 4.

Εμπορεύματα πωλούνται από οικονομικό φορέα εγκατεστημένο στην Ελλάδα (πχ. Θεσσαλονίκη) προς οικονομικό φορέα που είναι εγκατεστημένος σε τρίτη χώρα (π.χ. Τουρκία) βάσει σχετικής σύμβασης πώλησης με όρους παράδοσης FCA.

Η διασάφηση εξαγωγής υποβάλλεται σε ελληνικό τελωνείο εξαγωγής (πχ. τελωνείο Α΄ Θεσ/νίκης) και τα εμπορεύματα εξέρχονται του τελωνειακού εδάφους της χώρας από τον Προμαχώνα και μεταφέρονται οδικώς στο τελωνείο εξόδου (πχ. τελωνείο Καπιτάν Αντρέεβο - Βουλγαρία).

Αφού οι όροι παράδοσης στο τιμολόγιο πώλησης είναι FCA, δεν περιλαμβάνονται τα έξοδα μεταφοράς και ασφάλισης. Συνεπώς, για τον υπολογισμό της στατιστικής αξίας στη θέση 46 λαμβάνεται υπόψη το άθροισμα της τιμολογιακής αξίας των εμπορευμάτων και των εξόδων μεταφοράς και ασφάλισης έως τα σύνορα της χώρας (Προμαχώνας). Αν τα τελευταία δεν είναι γνωστά, τότε εκτιμούνται βάσει των δαπανών που καταβάλλονται συνήθως για τις υπηρεσίες αυτές.

Γενικά στις περιπτώσεις όρων παράδοσης EXW και FCA, εάν δεν είναι δυνατός ο προσδιορισμός του δρομολογίου που θα επιλεγεί (από ποιο σημείο θα γίνει η έξοδος από το έδαφος της Ελλάδας), τότε ο επιμερισμός μπορεί να γίνει κατ' εκτίμηση βάσει των δαπανών που καταβάλλονται συνήθως για τις υπηρεσίες αυτές και λαμβάνοντας υπόψη τη συνηθέστερα προτιμώμενη διαδρομή.

Σενάριο 5.

Εμπορεύματα πωλούνται από οικονομικό φορέα εγκατεστημένο στην Ελλάδα (πχ. Θεσσαλονίκη) προς οικονομικό φορέα που είναι εγκατεστημένος σε τρίτη χώρα (π.χ. Τουρκία) βάσει σχετικής σύμβασης πώλησης με όρους παράδοσης CIF (κόστος, ασφάλιστρα και ναύλος/λιμένας προορισμού που έχει συμφωνηθεί).

Η διασάφηση εξαγωγής υποβάλλεται σε ελληνικό τελωνείο εξαγωγής (πχ. τελωνείο Α΄ Θεσ/νίκης) που ταυτόχρονα είναι και τελωνείο εξόδου και τα εμπορεύματα μεταφέρονται δια θαλάσσης εκτός του εδάφους της Ένωσης.

Αφού οι όροι παράδοσης στο τιμολόγιο πώλησης είναι CIF, περιλαμβάνονται οι παρεπόμενες χρεώσεις μέχρι τα εμπορεύματα να φτάσουν στο λιμένα προορισμού. Συνεπώς, η στατιστική αξία των

εμπορευμάτων για τη θέση 46 προκύπτει αν από την τιμολογιακή αξία τους αφαιρεθεί το ποσό των παρεπόμενων χρεώσεων.

Σενάριο 6.

Εμπορεύματα πωλούνται από οικονομικό φορέα εγκατεστημένο στην Ελλάδα (πχ. Λάρισα) προς οικονομικό φορέα που είναι εγκατεστημένος σε τρίτη χώρα (π.χ. Τουρκία) βάσει σχετικής σύμβασης πώλησης με όρους παράδοσης CIP (καταβληθείς ναύλος και ασφάλεια μέχρι.../ Τόπος προορισμού που έχει συμφωνηθεί).

Η διασάφηση εξαγωγής υποβάλλεται σε ελληνικό τελωνείο εξαγωγής (πχ. τελωνείο Λάρισας) και τα εμπορεύματα μεταφέρονται στο τελωνείο εξόδου (πχ. τελωνείο Γ Πειραιά) προκειμένου να μεταφερθούν εκτός του εδάφους της Ένωσης διά θαλάσσης.

Αφού οι όροι παράδοσης στο τιμολόγιο πώλησης είναι CIP, περιλαμβάνονται οι παρεπόμενες χρεώσεις. Συνεπώς, η στατιστική αξία των εμπορευμάτων για τη θέση 46 προκύπτει αν από την τιμολογιακή αξία τους αφαιρεθεί το ποσό των παρεπόμενων χρεώσεων που αντιστοιχεί από τα σύνορα της Ελλάδας μέχρι τον τόπο προορισμού (πχ. αναλογικός επιμερισμός των δαπανών βάσει της διανυόμενης απόστασης).

Σενάριο 7.

Εμπορεύματα πωλούνται από οικονομικό φορέα εγκατεστημένο στην Ελλάδα (πχ. Θεσσαλονίκη) προς οικονομικό φορέα που είναι εγκατεστημένος σε τρίτη χώρα (π.χ. Τουρκία) βάσει σχετικής σύμβασης πώλησης με όρους παράδοσης FOB (ελεύθερο στο πλοίο/ Λιμένας φόρτωσης που έχει συμφωνηθεί).

Η διασάφηση εξαγωγής υποβάλλεται σε ελληνικό τελωνείο εξαγωγής (πχ. τελωνείο Α΄ Θεσ/νίκης) που ταυτόχρονα είναι και τελωνείο εξόδου και τα εμπορεύματα μεταφέρονται δια θαλάσσης εκτός του εδάφους της Ένωσης.

Αφού οι όροι παράδοσης στο τιμολόγιο πώλησης είναι FOB, περιλαμβάνονται οι παρεπόμενες χρεώσεις μέχρι και τη φόρτωση στο πλοίο με το οποίο θα γίνει η έξοδος από τη χώρα. Συνεπώς, η στατιστική αξία των εμπορευμάτων για τη θέση 46 συμπίπτει με την τιμολογιακή αξία τους, όπως αυτή συμπληρώνεται στη θέση 22 της διασάφησης.

Το ίδιο θα ίσχυε αν ο οικονομικός φορέας ήταν εγκατεστημένος στην Λάρισα. Τότε η διασάφηση εξαγωγής υποβάλλεται στο τελωνείο Λάρισας (τελωνείο εξαγωγής) και τα εμπορεύματα μεταφέρονται στο τελωνείο εξόδου (τελωνείο Α΄ Θεσ/νίκης) προκειμένου να μεταφερθούν εκτός του εδάφους της Ένωσης διά θαλάσσης.

Δ. Λοιπές αναφορές

Σε κάθε περίπτωση όπως διαφαίνεται και από τα σενάρια που εκτίθενται στην ενότητα Γ, η διαμόρφωση της στατιστικής αξίας βασίζεται σε σημαντικό βαθμό στην ορθότητα των υπολογισμών των παρεπόμενων χρεώσεων. Καθίσταται επομένως σαφές ότι αποτελεί επιτακτική προϋπόθεση η συνεργασία (συντονισμός, οργάνωση και επικοινωνία) μεταξύ των οικονομικών φορέων που εμπλέκονται στην αλυσίδα διακίνησης των εμπορευμάτων κατά την εξαγωγή αυτών (πωλητές, εξαγωγείς, εκτελωνιστές, πράκτορες, μεταφορείς, κ.λπ.), ώστε να είναι δυνατή η παροχή όσο το δυνατόν πιο έγκυρων και πιο κοντά στην πραγματικότητα στοιχείων στις τελωνειακές αρχές.

Περαιτέρω, παρακαλούνται:

- α) οι Τελωνειακές Περιφέρειες να συνδράμουν τις Περιφερειακές Τελωνειακές Αρχές στην εφαρμογή της παρούσας και
- β) οι Περιφερειακές Τελωνειακές Υπηρεσίες να προβούν στην άμεση ενημέρωση των οικονομικών φορέων για το περιεχόμενο της παρούσας, ώστε να διασφαλίζεται η απρόσκοπτη και ομαλή διεξαγωγή του εξαγωγικού εμπορίου.

**Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ
ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ & ΕΦΚ**

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΟΥΡΤΙΔΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

Προς ενέργεια:

1. Τελωνειακές Περιφέρειες (Αττικής, Θεσσαλονίκης και Αχαΐας)
2. Τελωνεία της χώρας

Εσωτερική Διανομή

1. Γραφείο Διοικητή Α.Α.Δ.Ε.
2. Αυτοτελές Τμήμα Υποστήριξης Γενικής Διεύθυνσης Τελωνείων & Ε.Φ.Κ.
3. Διεύθυνση Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης και Φ.Π.Α.
4. Διεύθυνση Τελωνειακών Διαδικασιών

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α**ΌΡΟΙ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ (INCOTERMS 2020)**

α/α	Κωδικός Incoterms	Αγγλική Ορολογία	Ελληνική Ερμηνεία	Τρόποι μεταφοράς
1	EXW	Ex works	Παράδοση στο εργοστάσιο παραγωγής	Οποιοσδήποτε Πολυτροπική
2	FCA	Free carrier	Ελεύθερα στον μεταφορέα	Οποιοσδήποτε Πολυτροπική
3	FAS	Free alongside ship	Παράδοση ελεύθερα παραλλήλως με το πλοίο	Δια θαλάσσης
4	FOB	Free on board	Παράδοση ελεύθερα επί του πλοίου	Δια θαλάσσης
5	CFR	Cost and freight	Κόστος και Ναύλος μεταφοράς	Δια θαλάσσης
6	CIF	Cost, insurance and freight	Κόστος, Ασφάλιση και Ναύλος μεταφοράς	Δια θαλάσσης
7	CPT	Carriage paid to	Ναύλος μεταφοράς πληρωμένος μέχρι στον συμφωνημένο τόπο	Οποιοσδήποτε Πολυτροπική
8	CIP	Carriage and insurance paid to	Ναύλος και ασφάλιστρα μεταφοράς πληρωμένα μέχρι στον συμφωνημένο τόπο	Οποιοσδήποτε Πολυτροπική
9	DAP	Delivered at place	Παράδοση στον συμφωνημένο τόπο προορισμού	Οποιοσδήποτε Πολυτροπική
10	DPU	Delivered at place unloaded	Παράδοση και εκφόρτωση στον συμφωνημένο τόπο προορισμού	Οποιοσδήποτε Πολυτροπική
11	DDP	Delivered duty paid	Καταβεβλημένοι δασμοί παράδοσης	Οποιοσδήποτε Πολυτροπική
12	XXX	Delivery terms other than those listed above	Περιγραφή των όρων παράδοσης βάσει του συμφωνητικού	Απροσδιόριστο